

# 企业家日报

做中国企业的思想者

2025年4月25日 星期五  
乙巳年 三月二十八

今日 8 版

第092期 总第11395期

国内统一连续出版物号:CN 51-0098

邮发代号:61-85

新闻热线:028-87319500

13811660079

全年定价:450元 零售价:2.00元

创新驱动多跨协同

杭州加快创建国家知识产权保护示范区

[详见 P3]

吴丽军:跨越山海织“梅”网  
产业创新立潮头

[详见 P4]

北重集团:  
无人驾驶智能物流小车诞生

[详见 P5]

广交会观察:  
“圣诞订单”受影响  
新兴市场拓商机

■ 中新社记者 蔡敏婕

“这个3.8米高的‘圣诞老人’摆件,还有一些‘天使’形象、‘圣诞球’等,以往都是美国市场青睐的圣诞产品。如今受到贸易新形势的影响,很多美国采购商持观望态度,我们决定暂缓生产对美产品。”广东惠州市添美工艺品有限公司总经理唐玄山23日在广州说。

他同时表示,企业对未来仍有信心,“一方面,我们产品结构复杂,海外短期内难以生产,在国际市场颇具竞争力;另一方面,我们也主动增加更多国家的订单份额,避免对单一市场的依赖。”

第137届中国进出口商品交易会(下称广交会)第二期当天在广州开幕,本期展览题材包括家庭用品、礼品及装饰品、建材及家具。

长期以来,中国凭借完备的产业链、高效的生产能力及丰富的制造经验,成为全球“圣诞订单”的汇集地。对境外采购商来说,广交会是他们寻找圣诞新品的好去处。在本届节日用品专区,从精致可爱的圣诞玩偶到闪耀华丽的圣诞树挂饰,吸引境外采购商寻求合作机会。

“这些圣诞礼品的设计都很新颖,看得出产品设计和质量是来自面向全球市场的大工厂。”来自塞浦路斯的采购商连·罗姆(LIAN ROM)前来寻找特色礼品。“中国企业效率令人惊叹,一两天就能面对面把一切都安排好。”他说。

台州市大地灯饰有限公司是一家集专业开发、生产圣诞节灯的企业。公司总经理陶沿蓉表示,今年来自欧洲的“圣诞订单”表现良好,占该公司圣诞订单约九成,但由于目前出口美国市场具有不稳定性,为维护客户关系,企业只能根据此前订单备好原材料,不敢贸然投入生产。

如今,该公司积极拓展新兴市场,俄罗斯、中东等地成为重点目标。“我们针对中东市场研发了不少新产品,例如外观独特、转动效果逼真且功能丰富的灯具,他们也特别喜欢。”陶沿蓉称,为降低贸易新形势带来的风险,企业在产品定价与成本控制上不断探索,以适应不同市场需求。

“中国商品物美价廉,而且有完整的产业链条,这些优势在美国市场仍具备较强竞争力,因此暂缓发货并未影响长期合作预期。”唐玄山称,“公司每件产品使用数十种不同品类的材料,涵盖了从基础组件到精致装饰等环节。高度复杂的生产链条在中国以外的国家难以复制,使得竞争对手难以模仿,这是我们的底气。”

唐玄山表示,目前看来,公司提出两点应对方案:一是尽量维持现有美国订单,暂时不主动开发美国新客户;二是通过丰富产品种类和文化适配吸引更多国家和地区客户。此外,公司积极到海外参加国际展会,了解各国市场需求,为后续研发奠定基础。

“由于成本增加,今年美国圣诞节礼物的价格可能会上涨,最终影响美国消费者利益。”“老广交”顺美集团总经理郑鹏飞表示,当前该集团出口美国业务占比近50%,由于美国实施关税,部分原计划下单的客户选择暂停交易或持观望态度。

面对当前挑战,郑鹏飞认为是扩大与其他国家合作的机会窗口,中国企业需要维持生产以保证质量,从而争取更多国际客户的支持。“马来西亚、菲律宾、印度等国家的采购商订单量可观,与这些国家的合作潜力巨大,马来西亚的一位采购商近期下达大额订单,涉及多个连锁商超,可以进一步挖掘这些新兴市场的潜力。”郑鹏飞说。

## “国家队”入场, 废旧手机回收市场如何“突围”?

■ 新华社记者 杨文 赵紫羽 张璇

中国资源循环集团有限公司近日宣布,手机安全回收处置示范项目顺利完成试运行,已面向全国省会城市开通手机安全回收处置服务。

随着我国智能手机普及率持续提升和更新换代速度加快,废旧手机数量呈爆发式增长。中国循环经济协会数据显示,我国每年新增废旧手机超过4亿部。

作为一家中央企业,被视为“国家队”的中国资源循环集团参与废旧手机回收,会给废旧手机回收市场带来哪些影响?废旧手机回收市场如何“突围”?

### 废旧手机回收市场吸引力增大

在位于广东省汕头市贵屿镇的中国资源循环集团手机安全回收集中处置基地,随着电动螺丝刀等工具的快速旋转,短短几十秒,工作人员就拆解出废旧手机中的摄像头、屏幕、电池和电路板等,其中电路板会被放到传送带上机械破碎,按批次送到火法熔炼车间熔炼处置。

手机富含铜、金、银、镍、锡等金属及塑料、玻璃等,大量的废旧手机回收再利用,具有巨大的经济和生态价值。业内人士估算,其市场规模价值近千亿元。目前,已吸引不少企业和个人进场。

记者近日在天津滨海新区一家超市中的转转二手手机回收店看到,一名顾客带着旧手机前来出售。“平均每天有10多名顾客出售手机,这位先生已经是第二次来下单了。”回收店的工作人员介绍。

除了许多街边的手机销售、维修门店推出手机回收业务,一些线上二手交易平台也参与手机回收。

据了解,当前国内市场已形成转转、闲鱼、爱回收、闪回收、同城帮等二手手机回收平台。以闲鱼为例,用户进入回收页面后,提交手机信息、型号、新旧程度等即可参与回收。闲鱼业务公关王旦楠说,2024年闲鱼手机数码的循环订单量同比增长约20%。

华南理工大学环境与能源学院教授宋能武表示,建立起完善的手机回收体系,预计每年可实现约6万吨金属、8万吨塑料、4万吨玻璃的资源再生能力,可为制造业绿色转型升级和高质量发展提供重要原料保障。



### 面临哪些瓶颈?

闪电(广东)环保回收科技有限公司是一家从事城市废弃物全品类回收处置的企业。总经理吴奕帆说:“消费者普遍担忧旧手机数据泄露,即便恢复出厂设置,仍有通过技术手段恢复敏感信息的风险。”

与传统的废旧手机回收相比,更加重视数据隐私安全是中国资源循环集团手机回收处置业务的一大看点。

中国资源循环集团手机安全回收处置项目负责人廖欢乐介绍,集团与中国邮政速递物流深度合作,打通了安全回收流转路径,手机的回收、流转、拆解和破碎等全程可视化、可监控、可溯源。

记者在采访中了解到,“国家队”入场实打消了部分消费者对手机信息安全的顾虑,但要从根本上激活废旧手机回收市场,还面临一些瓶颈。

最突出的是废旧手机回收价格与不少消费者的心理预期存在落差,影响了消费者参与废旧手机回收的积极性。

“花五六千元买的手机,现在回收价格才几百元,还不如放在家里当‘备用机’。”宁波的消费者李芳说。

廖欢乐分析,市场上的废旧手机销售价

格没有标准可依,消费者估值预期较高,处置废旧手机的意愿受到处置模式、回收价格等因素的多重影响。

与此同时,不同企业对于废旧产品的检测方法、定价标准差异较大。“在以旧换新活动中,同样一款手机,不同商家给出的回收价格可能相差甚远。”吴奕帆说。

此外,废旧手机回收网络体系还不完善。目前,全国从事废旧手机回收的企业和个人数量不少,但线下网点覆盖率仍不足,中小城市手机回收服务以街边小贩及游走摊贩为主,回收规模小,回收后的手机流向分散。

南开大学循环经济与低碳发展研究中心主任王军锋说,我国废旧手机回收利用还处于初级阶段,尚未形成完善的回收、分类、运输、加工、利用网络体系。

### 如何激发市场潜力

当前,国家对环保产业、以旧换新等政策支持力度不断加大,为废旧手机回收市场发展创造了良好的政策环境。不少企业也抓住政策机遇,进一步挖掘废旧手机回收市场潜力。

一些二手交易平台扩充线下回收门店数量,建立“线上+线下”回收网络,通过投放商业广告、跨平台跨界合作等多种形式,提高业务曝光度,充分挖掘市场潜力。

中国资源循环集团表示,已对手机安全回收处置项目“芯碎无忧”小程序进行业务升级,除了面向全国省会城市开通外,还开放大批量废旧手机回收入口,进一步整合上下游资源、提升用户触达率,提高回收效率,降低回收物流成本。

要更好激发废旧手机回收市场潜力,需进一步加强数据安全保护力度。废旧手机回收利用过程中如果未经专业、规范、深度的隐私数据清除,可能存在隐私泄露风险。廖欢乐说,应尽快建立覆盖手机隐私清除软件、隐私清除过程、隐私清除后认证等全流程的统一标准。

廖欢乐还建议,应推动建立行业统一的估价标准,减少用户对“压价”的担忧,实现价格透明化,通过价值激励提高用户的回收意愿;同时,通过创新“以旧换新”“绿色积分”“碳积分激励”等做法,提高公众参与度,引导公众参与回收。

宋能武认为,应完善包括手机在内的废旧电子产品标准体系,打通关键堵点,建立能适应资源循环利用市场需求的回收体系,形成从废弃物到产品的全链条过程管理。

吴奕帆表示,废旧手机回收利用,对于促进资源循环利用、环境保护、绿色低碳循环发展具有重要意义,相信会有越来越多资本和企业进入该领域,进一步激发废旧电子产品回收市场潜力。

## 重大部署! 我国新版市场准入负面清单亮相

■ 新华社记者 魏玉坤

### 重大部署! 再减11项!

国家发展改革委、商务部、市场监管总局4月24日联合发布《市场准入负面清单(2025年版)》。新版清单事项数量由2022年版的117项缩减至106项,减少了11项。事项下的全国性具体管理措施由486条缩减至469条,地方性管理措施由36条缩减至20条。

市场准入负面清单制度,形象地说,就是“一单尽列、非禁即入”。以清单形式将我国境内禁止和经政府许可才能经营的行业、领域、业务汇总列出,各级政府依法采取相应管理措施的一系列制度安排。市场准入负面清单之外,各类经营主体皆可依法平等进入。

清单越缩越短、市场越放越活。

2018年,我国印发首版市场准入负面清单,标志着我国成为全球首个针对国内市场准入实行负面清单管理的主要经济体。经过2019年、2020年、2022年、2025年四次

修订,清单内的事项数量已由2018年版的151项压减至目前的106项,压减比例约30%。一大批行业准入限制得以放宽,各类经营主体都能看得见、进得去。

### 新版清单具体压缩了哪些事项?

直接删除了一批全国性措施。

如公章刻制业由许可制改为备案制,计算机信息系统安全专用产品销售业务改革为基于强制性国家标准的检测认证制度。

部分放开了一批全国性措施。

如取消电视剧制作单位设立、药品批发零售企业筹建、药品和医疗器械互联网信息服务、医疗机构使用放射性药品(一、二类)、试办新型电信业务、林木种子进口、增值税发票印制等管理措施,相关领域保持必要市场准入管理,但准入环节更加精简。

取消了一批地方性措施。

如推动各地放开交通物流、货运代理、车辆租赁服务、生产性废旧金属收购等管理措施,打

通区域间市场壁垒;取消有关地方设立的船舶设计修造、酒类生产经营、权益类大宗商品交易等管理措施,实施全国统一的准入方式。

“科学、及时、合法对市场准入清单进行动态修订,持续放宽重点领域市场准入限制,符合国内外经济形势发展变化的客观需要,能够更好满足各类经营主体期盼诉求,有利于推动市场准入制度改革不断走深走实。”国家发展改革委经济研究所副所长郭丽岩说。

### “放”了之后如何“管”?

新版清单专门提出了综合监管要求,明确各级政府部门要按照职责分工,坚决查处违法违规行为,依法依规对经营主体实施准入后监管,做到事前事中事后监管全覆盖,杜绝监管盲区和真空。同时,要推动构建政府监管、企业自觉、行业自律、社会监督互为支撑的协同监管格局,指明了下一阶段加强市场准入全链条监管的基本方向。

国家发展改革委经济体制与管理研究所

助理研究员宋爱娟认为,协同监管新理念打破了传统监管思路,以多元监管提高监管效能,将市场准入各环节“放在阳光下”,避免出现违规增设行政许可、违规使用行政手段干预市场等不当监管行为,有助于营造更加稳定、公平、透明、可预期的准入环境。

新版清单对部分领域市场准入也作了进一步规范,纳入了新业态新领域管理措施,如将民用无人驾驶航空器运营合格证核发(微型无人驾驶航空器除外)和电子烟等新型烟草制品生产、批发、零售业务相关审批纳入清单。同时,强化重点领域风险防控,明确非金融机构不得违法使用“期货公司”字样,将重要工业产品许可证管理范围从10大类调整为14大类27种,更好保障生产安全。

新版清单再次“瘦身”,彰显了我国加快构建全国统一大市场、坚定破除各类市场准入壁垒的决心,表明了我国按照高质量发展要求进一步优化营商环境、加快建设高标准市场体系、切实增强经营主体活力的改革方向。

### 双汇熟食 SHUANGHUI DELI

三重卤·更入味

### 山西特产 霍州年馍

中国年 霍州年馍 霍州年馍之乡

舌尖上的美食 指尖上的艺术

联系电话:18534090188

霍州市农村集体经济发展有限责任公司

